

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ  
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 68 (3879)

Суббота, 7 июня 1958 г.

Цена 40 коп.

## Наш святой долг

Leonid SOBOL'EV

тихоокеанских островов, где, для кого-самый дорогой, благословенный дар природы — освежительный дождь, символ жизни — отражен атомным взрывом. Тогда они расскажут об этом.

Несомненно, что Конгресс будет отыскивать все возможные способы изодривания жизни на нашей планете. Одним из этих способов является установление связи между народами — в культурных, и научных, и торговых. Народы земного шара должны привлечь руководителей политической жизни государств к здравому смыслу. А здравый смысл заключается в том, чтобы любыми мерами и средствами избегать военной напряженности, военных планов. Примером этого служит замечательная инициатива нашего Советского правительства, изложенная в письме Председателя Совета Министров СССР Никиты Сергеевича Хрущева президенту США Эйзенхаузеру.

В самом деле, как ведь может быть схожна экономическая напряженность,

которая ликвидирует вооружения, если

американская промышленность примет предложение Советского Союза! Помимо этого — осуществить закупки в США, которые могли бы составить в течение ближайших лет несколько миллиардов долларов! Американская промышленность имеет шанс вырваться из порочного круга создания вооружения и расширить создание машин и изделий, нужных для человечества.

Можно с уверенностью сказать, что

каждый человек, обладающий здравым смыслом, поддержит это предложение Советского Союза.

Всего несколько дней тому назад мне

посчастливилось побывать на берегах

Оби и увидеть нечто грандиозное: я горю

о заканчивающейся гидроэлектростанции,

не о гигантской дамбе, преграждающей великой сибирской реке, как новое

море на старой сибирской реке, как гигантская гидроэлектростанция.

Очень хочется удивительно спокойные и удивительно простые слова академика, который рассказал нам о большой науке, какой будет заниматься землю: «Что было бы, если бы на Луну или на Марс. То это уже не

представляет особого интереса: тут нет никаких принципиальных затруднений. Нас будут интересовать более широкие проблемы».

И этот строящийся Город Большой На

уки, эти спокойные слова я вспоминаю

здесь для того, чтобы накануне Всемирного

конгресса противопоставить наше

строительство гонке вооружений. Если

наши вообразят, какое количество де-

ней, энергии, человеческого ума и ру-

кок могут быть освобождены, если разоружение

осуществится, — дых захватывает от рас-

кружающейся перспективы.

Помимо необходимости избавить человечество от кошмара всемирного истребления, помимо святого нашего долга охра-

нить юные жизни наших детей и внуков,

народы мира должны добиваться раз-

оружия во имя того, чтобы освобожден-

ная от необходимости изобретать все но-

вые новые средства истребления человеческая мысль целиком обратилась бы к

средствам улучшения жизни миллионов

людей, населяющих наш земной шар.

Их голос мы услышим на Конгрессе на-

родов.

ном сосновом бору, в который капризы сибирской природы вкрашены веселые березовые стволы, мы увидели строительные краны, бульдозеры, бетонные плиты — привычные для нас, московитов, картины. Пока что в этом бору начали подниматься стены лишь одного здания. Но тут же нам сказали, что менее чем через три года здесь, в глубине Сибири, в новом научном центре Академии наук СССР соберутся ученые всего мира на свой конгресс.

Мы, советские люди, настолько привыкли к осуществляемой фантастике, что сообщение об этом ни в ком из нас не вызвало удивления. Для нас, посетивших этот будущий Город Большой Науки, так же как и для всех советских людей, совершилось несомненно, что к назначенному сроку здесь, в Сибири, будет существовать этот город науки со всеми своими институтами, с жилыми домами, с детскими школами и университетами, что будет здесь и этот всемирный конгресс, изложенный в письме Председателя Совета Министров СССР Никиты Сергеевича Хрущева президенту США Эйзенхаузеру.

В самом деле, как ведь может быть

схожна экономическая напряженность,

которая ликвидирует вооружения, если

американская промышленность примет

предложение Советского Союза! Помимо

этого сложимся впечатления о здравом

смысле, который раскрыл нам оружие

и о новом мире, рожденном человеческим

умом. Рядом с этим морем, в великолен-

ном гигантском собрании состоялось в дни «Недели мира» в московском заводе «Кабель». В гости и рабочие и слушатели предприятия приехали член Австрийского Совета мира доктор Иозеф Унтеррайдер и член Центрального производственного совета рабочих нефтяной промышленности Австрии Франц Иннэр. Из Австрии пришли представители Бельгии, Страны Басков, Албании, Испании, Греции, Португалии, Аргентины, Чили, Египта, Иордании, Китая, Монголии, Нигерии, Объединенной Арабской Республики, Пакистана, СССР, Таиланда, Туниса, Турции, Цейлона, Южно-Африканского Союза и Японии.

На СНИМКЕ: член Советского комитета защиты мира профессор Ф. И. Ко-  
ниевников (первый слева) и член Австрий-  
ского Совета мира доктор Иозеф Унтер-  
райдер (третий слева) среди рабочих завода. Фото: В. Гукова.



## ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО СОЗЫВУ КОНФЕРЕНЦИИ ПИСАТЕЛЕЙ СТРАН АЗИИ И АФРИКИ

### КОММЮНИКЕ

На конференции писателей стран Азии, состоявшейся в Нью-Дели в 1956 году, делегации восточных и среднеазиатских республик СССР выдвинула предложение провести вторую конференцию азиатских писателей в Ташкенте в 1958 году. В последующем было выражено желание о том, чтобы писатели африканских стран тоже могли быть приглашены принять участие в конференции.

В связи с изложенным инициаторы предлагают провести конференцию писателей Азии и Африки в период с 1 по 5 октября 1958 года.

2, 3 и 4 июня 1958 года в Москве происходило подготовительное совещание представителей писателей некоторых азиатских и африканских стран. Присутствовали представители Индии, Китая, Германии, Японии, Африки, СССР и Японии.

На заседаниях председательствовали Шараф Рашидов (СССР), Юсеф эль-Сибай (ОАР), Тара Шанкар Банерджи (Индия), Га Бао-цюань (Китай) и Иосие Хотта (Япония).

Представители азиатских и африканских стран единогласно одобрили предложение о созыве конференции.

Была обсуждена предварительная повестка дня. Она могла бы включать доклады на следующие темы: развитие литературы в различных странах Азии и Африки; Восток и Запад — взаимосвязь культуры; международная напряженность ее влияние на писателей; проблема детской литературы и ее воспитательное значение; вклад женщин в литературу; развитие драматургии в странах Азии и Африки; связь радио, кино и театра с литературой; поощрение дружественных контактов между азиатскими и африканскими писателями.

Обсуждались вопросы о количественном составе стран-участниц и об их денежных взносах.

Совещание передало окончательное выражение решений по всем вопросам Азиатско-Африканскому подготовительному комитету, который избрал делегатами в Ташкенте писателей Азии и Африки, который будет создан в Ташкенте.

#### ПОДПИСАЛИ:

Тара Шанкар Банерджи, Мульк Радж Анианд (Республика Индия)  
Га Бао-цюань, Юань Шуй-по (Китайская Народная Республика)  
Юсеф эль-Сибай, Мурси Саад эль-Дин (Объединенная Арабская Республика)  
Шараф Рашидов, Алексей Суров, Александр Чаковский (СССР)  
Иосие Хотта (Япония)

Москва, 4 июня 1958 года.

## Обращение к писателям Азии и Африки

Писателей великих континентов Азии и Африки вдохновляет мечта о новом мире, в котором народы избавятся от беспокойства и мрака недавнего прошлого и выйдут на светлую дорогу возрождения. Многие выдающиеся умы наших народов уже воплотили эту мечту в значительных художественных произведениях, в которых они предвосхитят прекрасное будущее.

На протяжении многих лет не только наши континенты, но и отдельные страны были оторваны друг от друга, и писатели не могли общаться и устанавливать дружеские связи, которые так необходимы для интеллигенции. И, естественно, за пределами Азии и Африки лишь немногие книги отдельных писателей получили известность.

Однако в давние времена, когда всякая путешествия было сопряжено с многочисленными трудностями и опасностями, мужественные люди из этих стран путешествовали в поисках знания, воспринимали великие идеи других народов и сочетали их со своими. Было время, когда Великий Шелковый Путь из Китая на Средний Восток видел философов, поэтов, художников и купцов. От берегов Индии отплывали корабли, направляясь к Юго-Восточной Азии, на Дальний Восток, в Египет, в Грецию и Рим, неся с собой вечные истины, легенды и знания искусства мастеров. Путь из Ирана в Афганистан, в Среднюю Азию и Гималаи никогда не пустовал. Теперь, когда средства сообщения стали совершеннее, намного легче осуществлять горячее стремление писателей Азии и Африки к единению.

На конференции писателей стран Азии в Дели в 1956 году представители интеллигентов многих стран встретились и обменялись знаниями и важными идеями. Иногда их взгляды не совпадали, но все же они всегда находили общий язык.

На этой конференции писателей восточных и среднеазиатских республик Советского Союза предложили создать вторую конференцию писателей стран Азии в Ташкенте. Еще в Дели писатели Азии пришли к убеждению, которое продолжалось впоследствии, что их друзья в Африке должны крепнуть и присоединиться к ним. И этому суждено осуществляться на конференции писателей стран Азии и Африки в октябре 1958 года.

Как в Дели, так и теперь инициаторы конференции не имеют намерения лишить какую-либо страну возможности участвовать в конференции. Поэтому писатели Европы, Америки и Австралии будут приглашены в качестве наблюдателей.

Мы стремимся не противопоставить Азию и Африку тем странам, которые принято объединять понятием Западный мир, а, наоборот, дать азиатским, африканским и западным писателям возможность встретиться и сочетать культурные ценности цивилизаций Азии и Африки с духом европейского ренессанса.

Общепринято, что писатели всего земного шара благодаря своему глубокому проникновению духовному миру людей и силе творчества могут способствовать единению человечества, укреплению дружбы и взаимопонимания. Они могут помочь миру избавиться от ненависти и страха.

И теперь, когда человечество угрожает опасность, талант писателя может способствовать разрешению проблемы отношения между людьми и уничтожению источников международной напряженности.

Подготовительное совещание предстоящей конференции призывает всех писателей Азии и Африки откликнуться на это обращение принять активное участие, каждый в своей стране, в подготовке второй конференции в Ташкенте.

Мы выражаем уверенность, что конференция, на которой встретятся писатели двух континентов, послужит блестящим идеалом укрепления дружбы и сближения народов Азии и Африки.

#### ПОДПИСАЛИ:

Тара Шанкар Банерджи  
Мульк Радж Анианд (Республика Индия)  
Га Бао-цюань  
Юань Шуй-по (Китайская Народная Республика)  
Юсеф эль-Сибай  
Мурси Саад эль-Дин (Объединенная Арабская Республика)  
Шараф Рашидов  
Алексей Суров  
Александр Чаковский (СССР)  
Иосие Хотта (Япония)

Москва, 4 июня 1958 года.

## МОЛОДЫЕ ДОЛЖНЫ ДЕРЗАТЬ!

С ЕЙЧАС в литературу идет широкий поток молодых авторов. И это радостно. Мы гордимся тем, что на конференции в Ташкенте писатели Азии и Африки единогласно одобрили предложение о созыве конференции писателей Азии и Африки в Ташкенте в октябре 1958 года.

Мы выражаем надежду, что все финансовые писатели активно выступят в поддержку миролюбивых требований народов всего земного шара.

В июле 1958 года в Стокгольме собирается Всемирный конгресс, посвященный основным вопросам разоружения и международного сотрудничества.

«Личное счастье для всех», — говорится в заявлении мартовской сессии бюро Всемирного Совета Мира в Дели, — «— подлинный мир, великие творения человеческого разума, которые обогащают и объединяют человеческую цивилизацию. Мы должны стать только в условиях свободы и мира».

В этих вдохновенных словах выражено наше мнение. Наша непреклонная воля, что угроза войны будет уничтожена на всегда.

Мы зовем вас в свой практический деятельности неустанный борьба за мир, активно поддерживать творческие концепции и прогресс языка афористической техники! Ленинград. (Наш корр.)

Leonid VYSHESLAVSKIY

Литературный критик, член Союза писателей СССР.

# МОЛОДЫЕ ДОЛЖНЫ ДЕРЗАТЬ!

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Это — емкое стихотворение, и хотя в нем всего пять строк, его можно назвать великим, ибо мысль, заложенная в нем, говорит нам о многом. Но вот другая миниатюра, из числа более распространенных в книгах молодых поэтов. Она принадлежит перу одесского Владимира Домрина:

Я маршрут изучил наизусть:  
Пусть дороги тернисты, крутые,  
Есть начальная станция —  
грусть.  
И конечная станция — ты!

Альбомные стихи, на мысли, на чувства, а так — поэтическая безедушка.

Поэт не только мыслитель, но и проповедник. Не таким ли социалистическим просветителем, просветителем в самом действенном, боевом значении этого слова был Маяковский? Он буквально ежедневно со страниц газет и с многочисленными вкладками во время своих поездок по Советскому Союзу обращался к нашей молодежи, сообщая ей «секрет молодости» — стремление к борьбе за претворение в жизнь ленинских идеалов! Можно смело сказать, что нет ни одного сколько-нибудь важного вопроса социалистического строительства, который Маяковский не счел бы своим личным, кровным делом, на который он не откликался бы в своих «стах томах партийных книжек». Эти тома — поэтическая энциклопедия нашей эпохи. И с какой могучей страстью, с каким глубочайшим сознанием дела все это сделано! Каждый раз Маяковский дарил не тем, что писал «лесенкой» или строил образ на гиперболе, а тем, что необыкновенно смело ставил наиболее живописующие вопросы нашей современности, вторгаясь в политику, в быт, в этику и этистику. И эта смелость приводила Маяковского к смелости выражения мыслей.

**Ч**ТО ЖЕ может помочь поэту в осмыслении действительности, или, говоря точнее, на что может опереться поэт своей гражданской эпопеи, в открытии новых тем, в постановке важнейших вопросов? Мне думается, что здесь первостепеннейшую роль должен играть жизненный опыт поэта, который даст ему материал для образного выражения мысли. Однажды мне довелось присутствовать на вечере молодых поэтов в Драматическом педагогическом институте. Как обычно, в сроках было много декларативности, условной литературной позы, общих слов, декламации. Но вот один студент прочитал стихи, посвященные Коммунистической партии. Это были стихи, выразившие личный жизненный опыт поэта, стихи о тяжелом доле гуцула в прошлом, о том, как он — раньше беспартийный человек, а теперь советский студент — воспринял к жизни благодаря партии. И надо было видеть, как эти стихи были признаны слушателями! Общее чувство было индивидуализировано, превратилось в художественный образ и с необычайной силой ударило по человеческим сердцам.

Давно замечено, что там, где поэт идет от конкретного явления жизни, от частного к общему, — там его ждет удача; там же, где он говорит «в общем и целом», бьет сразу высокие поты или исходит от привычных литературных канонов, — там его преследуют срывы, трафарет, штампы. Конкретность же, столп необходимую для построения художественного образа, поэт может найти только в опыте жизни. Все дело тут лишь в том, насколько глубоко проникнет поэт в «свое собственное», насколько ему удастся осмыслять и обобщить пережитое.

Сами по себе отдельные факты биографии поэта, обстоятельства его жизни становятся поэтическими фактами лишь в случае их обобщения. Так, жизненный путь Шевченко, представавший перед нами во всех своих основных моментах со страниц «Лебеди», обобщен до гигантской картины целой эпохи. В этом и было главное открытие, сделанное Шевченко в поэзии, главное его «дизерзание». И каждый подлинный поэт, входя в литературу, совершенствует также открытие новых сторон жизни.

Когда замечательный украинский поэт Владимир Сосюра пришел в поэзию, он открыл нам долю совершенно неизвестной в литературе мира: гражданская война в Донбассе, свою Третью Роту, свою «Лисичку над Днепром», где висне дым заво-

ду». Все это было его собственное, непосредственно пережитое, но все это — каждая подробность его жизни была озарена изнутри идеями Октября. И сейчас о Донбассе пишут многие поэты. На донецкой земле много молодых литераторов, открывающих нам средствами поэтического слова этот замечательный край. Но как часто подлинным открытиям мешают иллюстративность, поверхностное осмысливание темы, чью-то не свои, чужие, не освещенные талантом данного поэта слова, образы. Молодой поэт Марк Хабинский, только что выпустивший свою первую книжку, написал стихотворение о горках гребцов на Днепре. Всю идею «соль» этого большого стихотворения выражена в таких заключительных строках:

Путь нелегок к спортивной славе...  
Здесь солдатам на переправе  
В сорок третьем трудней пришлось.

Убедительный пример псевдодореволюционного примера! Способная краснодонская поэтесса Ольга Холошко свою стихотворение о художественных талантах шахтерского города сводит к примитивной иллюстрации:

Нет, не зря в районном магазине  
Пинанко раскупили народ.  
Это значит: в городе отныне  
Ни один талант не пропадет!

К счастью, читатель первой книжки стихов учительницы Ольги Холошко найдет у нее и другие стихи, где есть и грусть, и радость, и раздумья, и проникновенное изображение донецкой природы, одним словом, тот внутренний мир поэта, который не является тождественным окружющему его миру, а лишь строится на его основе.

Еще большее открытие новых сторон жизни на основе своего жизненного опыта совершил донецкий поэт Владимир Труханов в поэме «Да здравствует солнце!». Не примиря греха на душу, если скажу, что эта поэма — вещь значительная. Чистый образный ямб. Прозрачные, почти акварельные краски. Непринужденная манера письма. В поэме — живые люди, их трагические судьбы, нештормовые характеристики.

Труханов не сбился с верного понимания жизни в ее развитии, в ее ведущих революционных тенденциях, то есть остался верен принципам того реализма, который мы называем социалистическим. Это и способствовало успеху поэмы. И правильно сделало Стalinское областное издательство, выпустив поэму в «интересно задуманной серии «Библиотека пакета». В лучших строфах поэмы нет и тени парадной риторики, потому что поэт опирается в своем творчестве

на живой опыт своей жизни, и этот пример зовет его к смелости, настоящему дерзанию, действительно самостоятельным стихам.

Но дело, конечно, здесь не только в жизненном опыте, но и в том, о чем у нас обычно стыдливо умалчивают или говорят невразумительно, скороговоркой. Речь идет о таланте. Талант — весьма немаловажная «составная» часть поэтического дарования. Талант я понимаю не только как чувство слова, но и как умение по-своему организовать жизненный материал, осветив его прожектором мысли.

**ТАБОВЫ** самые высокие требования к истинному таланту. И именно с такой высокой мерой надо подходить к тому новому, молодому, что идет в нашу поэзию теперь. «Талант надо поощрять», — писал Ленин. У нас же иногда видят смысла воспитательной работы со всеми молодыми, со всеми пишущими стихи в том, чтобы как можно больше печатать их. Недавно у меня произошел разговор с одним редактором. «Не знаю, что делать с таким-то», — показывался редактор, — стихи никулины». «Не печатать», — ответил я. «Жаль парни», — возразил мне редактор, — надо бы его стихи подгнать...» Думаю, что подобное «подгнавание» окажет «парни» медельскую услугу и убьет в нем искру дарования, если эта искра у него вообще есть. А ведь, если честно говорить, есть немало поэтов, чьи стихи учили свет лишь в результате соответственного «подгнавания» и «дотыгивания».

Мы должны воспитывать молодежь в духе величайшей ответственности за жизненный опыт, в духе подвигнической любви и уважения к нему. Мы, конечно, делаем это, но мало, недостаточно.

Нередки еще либеральные редакторы и критики, которыеmirятся с серостью, с безграмматностью. Случается, поэтов даже хвалят за небрежные, скромные стихи. Одни раз уступка. Другой раз уступка. В результате — общее снижение культуры стиха, накала стиха, поэтической страсти. Только предъявляя к нашей поэзии самые высокие требования, мы добьемся ее нового качественного скачка.

Сейчас наше позиции накапливают большой запас сил для большого броска вперед. Дело прежде всего за нашей поэтической молодежью. В ее дарении, в смелом охвате, в душевном освоении ее нашей действительности, в ее, выражаясь по-пушкински, «высшей смелости» — условие и залог нового расцвета нашего заэмечательного поэтического искусства.



А ВТОР

этих строк давно

ФЕЛЬТОН

вспоминали и писали

фельтон из жизни

быть философов

И вот с волнением

и благоговением

мы взялись за перо, чтобы при его по-

мощи прикоснуться к философскому

камню — не к чудо-существенному кам-

нику средневековых алхимиков, а про-

стому камню претворения, который

бросают под ноги своих товарищей

и единомышленников



